

# 中国教育电视台报道孙维刚实验班教学成果 全班55%考上北大、清华的奇迹由此复制



## 事件回放

通过“开小灶”，普通中学也能让两三个尖子生考上顶尖名牌大学，但是全班55%进北大、清华，似乎就有些“天方夜谭”了。

然而，这一高考神话真实的发生，创造奇迹的正是被中国教育界誉为“神奇教师”的孙维刚。

孙维刚进行了三轮高考教学实验，举国轰动：第一轮实验班，除1人外，高考全部上线；第二轮实验班，40人中15人升入北大、清华；第三轮实验班，全班40人100%上大学，38人达重点线，22人考进北大、清华。这一高考纪录至今无人打破。

“孙维刚实验班教学模式10年研究成果发布会在北京举行”

## ■传奇人物 孙维刚



## 孙维刚教育模式 享誉人民大会堂

2000年春节在人民大会堂做“实验班教学”报告，《中国教育报》《中国青年报》等百家权威媒体报道孙维刚高考奇迹。

在主管部门的关心和推动下，几十名教育专家、400多名优秀教师参与孙维刚实验班教学模式课题组，不断研究、总结和提炼孙维刚教学经验背后的科学规律和运用的操作方法。

历经十年，课题组提炼出来一个提高学生智力素质的基本模型，形成了一整套便于推广的模式和方法，经过两个月的训练，学生便可以熟练掌握，极大限度激发出学生自主学习潜能，可以在一年内学完三年的所有课程。

## “神奇教师”孙维刚，“怪得出奇！”

根据《中国教育报》《中国青年报》等权威媒体对孙维刚事迹及其高考实验班的报道，很多教师、家长啧啧惊叹，“怪得出奇！”

### 一怪、学生多是别人挑剔的

全班55%升入北大、清华的那个班，都来自普通工薪家庭，在当年升入中学时，这个班2/3的学生成绩低于区属重点中学的录取分数线，基本上

都是其他学校挑剩下的“碎沫儿”。

### 二怪、一年学完三年的课程

孙维刚实验班，初一新生9月份入学到第二年3月，仅用半年多时间便学习了初中三年的全部数学课程！带着红领巾的初一学生参加北京数学中考！

### 三怪、课上没笔记，课后没作业

更令人吃惊的是，当别的学生点灯熬油，在题海中苦苦挣扎，而孙维

刚的学生“几乎没有作业”，而且每天保证八九个小时的睡眠。

### 四怪、学习后劲足，全面素质高

很多大学生高分低能，而孙维刚实验班的学生升入大学后，很多人当了干部、拿到奖学金；绝大多数继续攻读了硕士、博士。一些重点大学的领导都亲自向孙维刚表示感谢。

## 中国教育电视台解读孙维刚教学秘方

2009年6月10日，隶属于国家教育部的中国教育电视台（CETV1），在《中国教育报道》栏目解读了孙维刚实验班教学模式10年研究成果。

一石激起千层浪，新华网、人民网、中国教育网、中国新闻网等60多家媒体，都关注了“孙维刚高考教学成果有望全国复制”。

教育部课程与教材发展中心、北京师范大学、中央教科所有关专家均表示：孙维刚实验班教学课题组所取得的成果具有极大的深入推广价值。

## “重点学校只招公务员子女”凸显教育不公

## 普通学校学生可超越重点中学

2009年5月23日有关媒体报道，某重点中学只招收市委、市政府机关干部子女，并且公开拒绝平民百姓市民子女报名，引起轩然大波。

近年来，由于优秀教师、教育资源过度集中到重点中学，普通中学与

重点中学的差距越拉越大，导致“以权择校”“以钱择校”愈演愈烈，造成“教育不公平”。

教育界权威人士认为，孙维刚三轮教学实验，针对的是普通学校、普通工薪阶层子女，高考成绩一轮比一轮优

秀，全班55%考上清华、北大，超越了全国著名重点中学。这表明孙维刚教学成果如果普及，普通中学学生完全可以超越重点中学，有利于打破目前各地重点中学“教育垄断”局面，促进学校均衡发展，消除教育不公平现象。

## “孙维刚”高考特训班六省试点 河南省500名学生获特训机会，即日报名

孙维刚研究会资深研究员、中国教育学会重大课题负责人马国忠说，为确保教学效果，今年“孙维刚”高考特训班仅在全国选择六个地区进行推广，由参加过孙维刚教学研究的骨干教师担纲教学主力。

河南省成为首批孙维刚教学研究推广地区之一，并获得500名

额。招生对象为2009年高二升高三学生及高考复读生，将分别在高三冲刺班和高考复读班就读。不以目前的分数成绩为限，严格按照先报名先入学原则，任何高三学生即日起报名，招满即止，读者可拨打电话400-600-6965了解详情。

高三学生不需要转学，可以在高

三这一年在“孙维刚”郑州高考特训班上课，高考时回原学校参加考试即可。河南学生拨打电话：0371-65807910 61650335 61650336 即可报名。报名者均可获一本孙维刚专著《全班55%怎样考上北大、清华》（北京大学出版社出版）及孙维刚教学成果光盘。



## 全国 270 万复读生在痛苦中看分数

2009年，全国考生1020万人，其中复读生270万人，他们的学习情况怎样，心理情况怎样，考试成绩怎样，引起了人们的广泛关注。

### 总有点阴影在心中

### 不改变心理不提高成绩

随着高考分数的公布，马XX的心情一点也不轻松起来，因为他是一个复读生，今年的分数比去年的高考成绩提高了12分。面对这样一个分数，他显得很沉默。

“去年高考后，我就一直感觉心理有点怪怪的，但又很模糊，不知道是因为什么”，马XX这样说。

其实有超过30%的复读学生在承受巨大压力的时候有一定的心理阴影，甚至不少学生患上了抑郁症。如果不能调整好心理，成绩就没有办法提高。

业内人士认为，“孙维刚”高考特训班独有的心理训练体系无疑给传统的复读班带来了冲击，也许若干年后，很多复读生都要先接

受心理训练。

### 拼命做题已有点麻木

### 方法不改进，成绩反下降

相对于马XX，宋X就更是高兴不起来了，她的高考成绩比去年下降了37分。站在面前的宋X是一个安静的女孩子，她的妈妈有些无奈：“我女儿学习非常努力，可是这个结果让我无法接受。”

宋X说他们复读班主要就是做题，做完后老师讲题。就这样过了一年，到最后自己已经有点麻木。

安徽某大学的张老师有自己的看法：实际上复读不能只是做题，学习方法很重要，孙维刚老师不搞题海战术，重点在提升学生的智力素质，反而可以快速提高学生的成绩。“孙维刚”高考特训班的推出，将大大改变这个局面，有助于打破传统的教学模式，引领教学的改革。

## “空巢高三”现象日益加剧 高三不改变就意味着对孩子“不负责任”

2009年5月27日，有关媒体报道《谁也挡不住的高三空巢潮流》，客观反映了目前全国各地出现的“空巢高三”现象。

“空巢高三”是指很多学生在高三最后一年时选择不在原来的高中就读，而是寻求其它途径在最后一年的提升自己的成绩，冲刺高考。

### “不改变就是对孩子不负责任”

或许代表了部分家长和学生的的心声，家长李女士说：“我的孩子已经在原来的学校学习了两年了，按照目前的学习情况，继续这样下去就无法考上理想的大学。如果我不为孩子寻求其它的办法，那就是眼看着耽误孩子的前途，这根本是不负责任啊。”

### “不换环境，肯定考不上”

高三学生刘阳同样对自己原有的环境表示不满：“目前我们老师只关注成绩前三分之一的学生，认为他们考上大学能给学校争光，没有人关注我们。我再不换一个环境，肯定考不上。”

### “孙维刚”高考特训班

### 势必加剧“空巢高三”现象

“孙维刚”高考特训班的出现受到了众多的家长和学生的热捧。家长王先生说：“我以前对

是让孩子否离开原来学校读高三很犹豫，因为换到其它地方还是传统的教育方法，不见得有用。但现在“孙维刚”高考特训班被研究多年，现在投入时间有效的新方法，我当然要把孩子送过来了。”

## 6月27日（周六） “孙维刚”高考特训班说明会

说明会上，课题组专家将现场介绍孙维刚实验班教学10年研究成果，著名高考专家深入解读高考新趋势，并现场答家长问。

出席嘉宾：  
孙维刚教学模式研究课题组高考专家、河南社科界、教育界领导及专家

鸣谢：河南省人民大会堂

报名程序：

1、本场仅设200个家长席

位（其余为学生席位）。

2、仅限高二升高三学生（包括艺术类考生）、高考复读生。

3、由于席位有限，先定先得，敬请电话预定。

报告会时间：2009年6月27日（周六）下午13:00入场，13:30-15:00说明会

报告会地点：河南省人民大会堂（郑州市花园路1号）

预定电话：0371-65807910 61650335 61650336 65109277 66565892  
全国咨询电话：400-600-6965 www.sunweigang.org